



孔东平与夫人徐舟力。

战斗在胶东的新闻记者孔东平

□ 殷成明

承担起新闻记者的责任与使命

1943年5月,孔东平被调到大众报社、新华社胶东大众社任通联科副科长、特派记者,主要负责外勤采访工作,从此开始了自己的新闻工作职业生涯。作为职业记者,孔东平始终牢记自己的责任与使命,兢兢业业,不畏艰险,坚持深入一线采访,多次出色地完成重大报道任务。

1943年秋冬,中国共产党领导的敌后抗日根据地,经过广大军民的艰苦努力,已经摆脱严重困难的局面,形势明显好转。到1943年底,胶东军民已经打破日军封锁,制止了日军“蚕食”,粉碎了日军多次“扫荡”。刚刚来到胶东根据地的孔东平,每天都为胶东军民坚持抗日、浴血奋战的英雄事迹感动着、激励着,也为日伪军烧杀掠夺、残害百姓的暴行愤怒着。他深知自己作为一个新闻记者应该承担的重要使命,有责任通过新闻作品揭露日伪军的暴行,歌颂胶东军民英勇顽强的反抗精神。他放下简单的行李,就迅速投入到紧张的采访报道中。他几乎是一个工作狂,每天很少休息,来自前线的重点报道一篇接一篇地发出来,其中很多报道都产生了重大影响。

1944年8月下旬,胶东军区抓住战机,调动兵力,以前所未有的规模与声势对敌伪发动秋季战役攻势,从南海区、西海区到东海区、北海区全面展开,20天时间就取得巨大成功。这次战役攻势到底取得了哪些战果?赢得这次重大胜利的主要原因是什么?下一步我们怎么干?这是当时部队和地方干部群众都普遍关心的重大问题。为此,9月15日下午,孔东平专访了胶东军区司令员许世友、政委林浩。当晚,他就写出了长达5400多字的电讯《许司令、林政委谈此次战役攻势与当前任务》。9月16日,《大众报》第一版以整版篇幅刊发新华社胶东支社这一电讯稿。这篇报道,既简要清晰地讲述了这次战役攻势的发

起、经过和获得的巨大战果,又全面深刻地分析了我们赢得胜利的主要原因,还展示了未来战场胜利的前景和我们的主要任务。这篇报道的发出,对增强广大军民对战场形势的全面深入了解、鼓舞军民抗战斗志,都发挥了非常重要的作用。

1945年8月烟台、威海卫等城市解放后,青岛成为我军解放全胶东最后的堡垒。狡猾的日本强盗企图拖延投降时间,从莱阳县城、金口、穴坊等地汇集到即墨县城,开始“日伪蒋合流”,阻挡我军攻打青岛。8月26日,胶东军区第五师十三团、南海军分区主力部队及地方武装开始向即墨城的日伪军发起进攻。战斗打响后,孔东平就一直冒着生命危险,跟随我军主力部队在前线采访,目睹了我军官兵英勇杀敌的感人场景。战斗胜利结束后,他很快写出了长篇通讯《打开青岛的大门——即墨城》(1945年9月5日《大众报》),用大量鲜活的事实,真实生动地记述了前线激烈的战斗场面和我军官兵的感人事迹。

抗日战争结束后,根据国共两党重庆谈判签署的协定,我党领导的广东东江纵队主力于1946年6月30日从广东大鹏半岛沙鱼涌登船启程北撤烟台。孔东平奉命前往烟台采访报道。7月4日,美海军第七舰队派克中校抵烟商谈东江纵队撤退人员登陆事宜,称北撤部队即将到达烟台。孔东平随即发出电讯《曾生率东江纵队即将抵达烟台》。美派克中校赴烟通知我方(新华社烟台1946年7月7日电),报道了这一重要新闻。7月5日,承载东江纵队人员的三艘美军登陆舰靠岸烟台港。孔东平又很快发出电讯《东江纵队北撤抵烟 胶东解放区各界热烈欢迎慰劳》(新华社烟台1946年7月9日电)。为了进一步深度报道东江纵队北撤抵烟事件,孔东平很快又发出通讯《欢迎东江纵队登陆记》(1946年7月20日《人民日报》),详细报道了胶东党政军领导和烟台民众欢迎东江纵队抵烟的盛况。这次非常成功的重大事件报道,显示了孔东平作为一名职业记者的深厚功力。

作为共产党员,孔东平一直勇往直前,严格要求自己,从不懈怠;作为职业记者,孔东平深感责任重大、使命在肩,十分敬业。1945年5月8日,他与同在大众报社、胶东支社当编辑的徐舟力结为伉俪。他们结婚一年多以后生下大女儿。当时,因敌人频繁“扫荡”,大众报社、胶东支社工作地点不断在各地转移,再加上工作任务太重,他们只好将孩子送到乳山县,委托徐舟力父母照看。乳山距胶东支社常驻地莱阳只有100多里,因路途遥远,他们夫妇极少有时间能去看望孩子。同志们都说,孔东平是个全身心投入党的新闻工作的人。

用镜头记录下历史

孔东平会摄影,这是当时绝大部分记者不具备的能力。他在完成大量文字报道的同时,还发出许多新闻图片,用镜头记录下无数重要的历史瞬间。

1944年8月29日夜间,胶东军区第十三团一个营、军区特务营和莱阳县独立营、三区中队、民兵等对敌人坚固设防的西山日军据点和马连庄伪军据点分别展开包围,随后实施攻击。仅仅6个小时,两处据点便被攻克。此战共摧毁32座碉堡,击毙日军14名、俘虏4名,击毙伪军30余名、俘虏130余名,马连庄周围数十个村庄获得解放。自此,莱阳县北部和西部抗日根据地连成一片。正跟随部队在前线采访的孔东平抓拍大量现场照片,真实生动地报道了这场战斗的激烈场面和我军官兵不怕牺牲、英勇杀敌的事迹。

1945年8月,日本政府宣布投降后,驻烟台市区及邻近县城的日伪军企图凭借将近5000人的兵力和优良装备守住烟台,以待国民党军队来援。解放山东重要港口城市烟台,对于夺取胶东抗战最后胜利具有重要意义。8月15日,东海军分区所辖部队、北海军分区所辖福山独立营和烟台工委领导的烟台大队共2000余人,分东、西、南三个方向,向烟台市区发起进攻。8月24日,烟台解放。这期间,孔东平一直跟随部队在最前线采访,用镜头记录下大量一线作战情况,如我军攻克敌军上夼碉堡、我军在南山阵地向敌军密集射击、我军攻下烟台山阻击敌人从海上逃跑,以及胜利后我军战士为烟台市政府机关站岗等。这些新闻图片,今天看起来依然令人感动和震撼。

1946年6月,孔东平在烟台结束了对联合国善后救济总署运送救济物资给胶东解放区与我方谈判的采访报道,便脱下西服、换上军装驱车南下,直奔胶济前线随军采访。罪大恶极、血债累累的大汉奸、国民党军队新编第十二师师长赵保原演罢“曲线救国”的丑

剧,正装备着国民党受降日寇的精锐武器,以胶县为大本营向解放区人民展开血腥屠杀。6月9日,经过一昼夜激烈战斗,胶县县城被我军解放,赵保原被击毙。孔东平带着照相机赶到县城北门外,拍下被击毙的赵保原。后来,战士们把赵保原的尸体拖到旅司令部指挥所前,华野九纵司令员聂凤智、政委刘浩天、参谋长肖镜海等都从指挥所出来查看,验明正身。孔东平又用相机拍下这一现场,留下了重要的历史瞬间。

孔东平拍摄的新闻照片,绝大部分是报道前线我军对敌作战的情况,也有胶东青年踊跃参军、参战官兵立功受奖和我军慰问团赴老解放区慰问群众等情况。他还拍摄了一些新闻人物,如海阳县民兵英雄赵守福、于化虎、孙玉敏,以及文登县胶东劳动英雄张富贵、昌南县群众领袖陈殿文等。

创办《新威日报》 领导重大报道活动

1945年8月威海卫解放以后,中共威海卫市委、威海卫市人民政府成立。同时,胶东区党委决定成立新威日报社,创办威海卫市委机关报——《新威日报》。9月,任命威海卫市委宣传部部长章若明兼任新威日报社社长,调大众报社、新华社胶东支社通联科副科长孔东平任总编辑、副社长。从大众报社、胶东支社调到新威日报社工作的还有孔东平夫人徐舟力,以及于梦尤、王基农、徐慎吾等同志。

从大众报社、新华社胶东支社驻地莱阳到威海卫有200多里路。孔东平带领同志们经过长途跋涉,到达威海卫后顾不上休息,就立即投入到报社筹建工作中。当时刚刚从战火中走出来的威海卫市,满目疮痍,百废待兴,办报的各种条件都不具备,白手起家创办一张报纸困难重重。孔东平和同志们一起昼夜奋战,迎难而上,成功破解了从采编到印刷、发行的一道道难题。

10月1日,《新威日报》正式创刊,发行后广受读者欢迎,期发量很快突破3000份,除覆盖本市机关、部队、学校、企业外,还逐步扩展到附近的荣成、文登、牟平等县。据1946年4月13日《大威周刊》报道:“威海市的《新威日报》创刊半年威信极高,现已日销三千份,遍及城市乡村各地人士。”

当时威海卫刚刚解放,斗争形势复杂。作为报社主要指挥者,孔东平领导新创刊的《新威日报》开展了一系列重大报道活动:揭露蒋介石政府发动内战的阴谋;宣传和发动广大人民群众,积极参加反蒋队伍;围绕共产党在解放初期的中心任务,广泛宣传共产党政策;揭露国民党反动统治,为建立共产党政权大造舆论。这些重大报道活动,对鼓舞民众的革命和建设热情、稳定城乡秩序、推动威海卫经济社会发展,都起到了很好的促进作用。

1945年10月初,美军在烟台登陆的企图失败后并不死心,又企图登陆威海卫。10月3日傍晚,美军两艘舰艇突然驶入威海港内,美陆军上校金田、海军中校麦克亚尼士率领武装士兵30余人在西码头登陆,要求谒见我军政长官。当晚,威海卫市长于洲、威海卫警备区司令员张怀忠接见美军代表。孔东平应邀以市政府秘书长的身份参加活动。次日,威海卫市政府又与美军代表举行谈判,拒绝了美方的要求。过了一个月,美海军巡洋舰比尔中将借口寻找失事美机残骸和驾驶员,又要求在威海卫登陆。孔东平和翻译李翼之陪同于洲市长乘一艘机轮船冒着风浪登上美军巡洋舰,庄严地向美方宣读了朱德总司令的命令:不同意美军在我国领土登陆和在我领海停留,要求美舰迅速撤离威海卫海面。最终,美军企图登陆威海卫的阴谋彻底失败。这是新成立的威海卫市委、市政府展开的第一次重大外交活动。孔东平不仅参加了这一事件处理的全过程,圆满完成临时兼职任务,而且及时发出了相关重要报道。这些报道,有力地揭露了美军企图窃取抗战胜利果实、干涉中国内政的阴谋,使广大民众扬眉吐气、深受鼓舞。

1947年7月,孔东平调任新华社华东野战军前线分社第九纵队支社社长兼胜利报社社长。1949年4月,调任新华社华东野战军总分社九分社社长兼长江报社社长。中华人民共和国成立后,孔东平改名孔迈,历任新华社印度新德里分社首席记者,新华社古巴哈拉那分社社长、新华社日本东京分社社长、新华社对外部主任、新华社首批特级记者、国家对外文委宣传司司长、广播电视台秘书长兼外事局局长、中华全国新闻工作者协会书记处书记等。



1945年10月,孔东平以威海卫市政府秘书长的身份,参加与美军代表的谈判。



1945年8月,我军攻克烟台近郊之上夼村碉堡。(孔东平 摄)



1945年8月,我军攻克烟台南山之后,从山上向敌人射击。(孔东平 摄)



1944秋季战役攻势中,我军挺进文登县城,将日伪军部队全部驱走。(孔东平 摄)



1946年春节,我军慰问团赴老解放区慰问群众。(孔东平 摄)



1946年7月,东江纵队北撤至烟台,孔东平在码头采访曾生司令员。



1947年7月,孔东平出任新华社华东野战军前线分社第九纵队支社社长兼胜利报社社长。